

Турнир "Парад английских традиций"

Цель: Формировать коммуникативную компетенцию учащихся на основе страноведческого материала об английских праздниках.

Задачи:
Воспитательные

· Стимулировать интерес учащихся к изучению иностранного языка;

· Развивать у учащихся ценностные ориентации и мотивы деятельности, эстетическую выразительность;

· Воспитывать у учащихся интерес к английскому языку, традициям, праздникам, музыке Англии.

Развивающие

· Способствовать всестороннему развитию личности;

· Активизировать познавательные интересы учащихся;

· Развивать речевую культуру учащихся.

Обучающие

· Расширять и углублять знания, умения  и навыки в овладении иноязычной коммуникативной деятельностью;

· Научить применять знания, умения и навыки как один из аспектов формирования интереса учащихся к иноязычной деятельности.

Методические

· Реализовать взаимосвязь с учебным дисциплинами: историей и музыкой.

Вид занятия: Внеклассное мероприятие

Тип занятия: повторение, обобщение и применение знаний по лингвострановедческой теме «Традиции, праздники и обычаи Англии».

Ход мероприятия

Ведущий: Good afternoon, dear colleagues and students! We are very glad to see you at the parade of English traditions. Today we gather here as we are going to solve the problem: which team is the best and brightest. For this reason let me introduce you the jury. Ladies, take your places, please! I hope you will be equitable enough. Good luck to everyone! Let us start!

GAME I
ГЕЙМ 1

INTRODUSING

ПРЕДСТАВЛЕНИЯ КОМАНД
Ведущий: Let the teams introduce themselves!

(Учащиеся представляют жюри свою команду.)
Every country has its own traditions and customs. In Britain traditions play a very important role on the life of people mostly because the British are very conservative. They are proud of their traditions and keep them carefully.

Great Britain is a tradition itself. Must the Monarchy stay or must not? We really don’t know. People don’t differentiate between the words “monarchy” and “royal family.” As Winston Churchill said monarchy is not perfect but the best that the man had ever created.

GAME II

ГЕЙМ 2

ROYAL FAMILY QUIZ

ВИКТОРИНА О КОРОЛЕВСКОЙ СЕМЬЕ
Ведущий: Now we are going to present you some facts of Elizabeth’s II life. You’ll see in reality she does not have these powers but just acts under the traditions.

While watching the presentation be very attentive as after it you’ll do a quiz. (Презентация № 1)

(Учащиеся просматривают информацию о Елизавете II, делают при необходимости заметки.Ведущий: I hope you’ve known new facts about Elizabeth II. Now look at the screen and answer the quiz questions. You may consult with each other. (Презентация № 2, Приложение № 1) (По окончании презентации им предлагается ответить на вопросы викторины, касающиеся фактов из жизни королевы Великобритании Елизаветы)
GAME III
ГЕЙМ 3

BUCKENGHAM PUZZLE
ЗАГАДКИ БУКИНГЕМСКОГО ДВОРЦА

Ведущий: Well done! I would like to introduce you an amazing crossword. My pupils helped me to produce it. How colourful and entertaining it is! I give you a prompt: it’s about a palace where the Queen lives. Try to make a story of this place and we’ll find out the brightest among you. (Презентация № 3)

(Учащимся предлагается составить рассказ о Букингемском дворце по занимательному ребусу, выполненному учениками 5-х классов.)
GAME IV
ГЕЙМ 4

THE QUICKEST CHEF
САМЫЙ БЫСТРЫЙ ПОВАР
Ведущий: Today we are going to present you some of the most popular English traditions. The pupils of the 8th form will tell you about Pancake Day which is celebrated on Shrove Tuesday in Spring at the beginning of Lent. Lent is a period of 40 days before Easter.

(На сцену выходит учащийся 8-го класса в белом фартучке со сковородкой в руке.)

Pupil 3: Well, on this day in England families usually have pancakes for dinner. At schools the children and teachers have pancakes for school dinner, and in restaurants customers ask for pancakes, too. Everyone knows that pancakes are delicious to eat, but do you know how to cook them? (На плакате возле ведущего прикреплены листы с инструкциями по приготовлению теста для блинчиков. Задание учащимся: составить поэтапный рецепт приготовления блинчиков.)
Pupil 3: Let's arrange the instructions for making pancakes in the right order. (Приложение № 2)

(Учащиеся составляют рецепт приготовления и выпекания блинчиков.)

GAME V
ГЕЙМ 5

A PANCAKE RACE
ГОНКА С БЛИНАМИ

(На сцену выходит еще один ученик с тарелкой, - на которой лежат блинчики.)

Pupil 4: So, let's imagine that we have already made our pancakes. Do you know that in England people not only eat them but race with them? Now we are going to have a pancake race at our school. I invite those who will take part in the race to take frying pans with pancakes on them and to take places at the end of the hall. You must run towards me tossing your pancakes 3 times during the race. The winner is a pupil who comes first and doesn't drop his pancake. So, be careful. (Учащиеся, принимающие участие в конкурсе, выстраиваются в конце зала. Каждый держит сковороду с блинчиком. Они должны трижды подбросить блинчики. Побеждает тот, кто первым придет к финишу, не уронив блинчик на пол.)
GAME VI

ГЕЙМ 6
A PANCAKE FIGHT
СРАЖЕНИЕ ЗА БЛИН
Pupil 5: Another tradition is the Pancake fight when a cook tosses a pancake high into the air. The boys fight for the pancake. The winner is the boy who gets the biggest piece of the pancake. So, now I invite you to fight for the pancake. Even if you don't win, you will get a pancake for dinner.

(Желающие принять участие в соревновании подходят к ведущему. Он подбрасывает блинчик высоко вверх, и каждый старается оторвать от него наибольший кусок.)
GAME VII
ГЕЙМ 7

CHRISTMAS QUIZ
РОЖДЕСТВЕНСКАЯ ВИКТОРИНА

Pupil 3: Thank you for your presentation and active participation in the competitions. Now, let's give the floor to the pupils of the 7th form. They are going to present another English tradition — Christmas.

(На сцену выходит ученик 7 класса, в руках держит веточку сосны или ели.)

Pupil 4: Today we are going to talk about Christmas. Do you know much about this holiday? Let's have a quiz and define the winner. (Приложение № 3)
GAME VIII

ГЕЙМ 8

CHRISTMAS CARD

РОЖДЕСТВЕНСКАЯ ОТКРЫТКА
Pupil 2: (выходит на середину зала, в руке — красивая почтовая открытка): Oh, I see some of you havealready got Christmas presents. It's a very good tradition, isn't it? But there is one more pleasant thing people do before Christmas: they send Christmas cards to their friends, relatives and beloved ones to congratulate them with the coming year and to express their wishes on this occasion. Now I suggest having a competition for the best Christmas card. I invite one pupil from each form to come up to me. Here you can see some posters and coloured pencils. During three minutes you will be writing a Christmas card to any person you want. Try to make your message humorous, mind your grammar and spelling.
(Учащиеся подходят к постерам и пишут приветственные открытки.)
Pupil 5: While the participants of our competition are busy writing, I'll tell you about the history of sending Christmas Cards.

In the mid-19th century in London there lived a man, Henry Cole by name. Every year he sent short notes to his friends at Christmas, but in 1843 he had no time for letter writing, so he asked an artist John С Horsley, to design a card with the printed message that would substitute his annual greeting. His request inspired a billion dollar industry and added a tradition of sending Christmas cards.
Pupil 1: Now let's see what the results of our competition are. We should take into consideration spelling, grammar mistakes, special character of the message, design, etc.

(Учащиеся выбирают наилучшую приветственную открытку и поздравляют победителя.)

Pupil 5: So, we've got Christmas presents and Christmas cards. What else do people usually do at Christmas? Yes, they sing. Carol-singing at Christmas is a very old custom. All over the country groups of people (young and old) sing in the streets and outside people's houses. The centre of carol-singing in London is Trafalgar Square. Can we sing here? Do you know any carols? If not, you may take these sheets of paper with the texts of carols and let's try to sing together.

(Учащиеся получают слова, и все вместе поют.)

GAME IX

ГЕЙМ 9

UniversiTEA

ПЛАНЕТА ЧАЯ
Ведущий: I hope you had a good rest. Now he students are going to tell you about tea traditions in the English speaking countries and Russia as well. Go carefully into the information of tea traditions and be ready to answer the questions.

There is no person who does not know about such English tradition as 5 o'clock. And it is common knowledge that the English are very proud of tea. They like to have "a nice cup of tea" 6 or 8 times a day, sometimes even more. Tea is not only a drink, but a meal too. Of course, it's a very light meal and as the English say "it’s the time when everything stops for tea." (Презентация № 4)

(Учащиеся просматривают и прослушивают информацию о чайных традициях в Англии, Америке и России, представленную учащимися, и отвечают на вопросы)
GAME X

ГЕЙМ 10
RECOGNIZE HE HERO

УЗНАЙ ГЕРОЯ
Ведущий: In the next game you should listen to the text about British celebrities and guess the hero. (Презентация № 5, Приложение № 4)
(Команды воспринимают на слух мини-тексты и определяют их главных героев. На обдумывание ответа дается 30 секунд.)
GAME XI

ГЕЙМ 11

WHAT DOES/DOESN’T THE QUEEN LIKE?

ЧТО ЛЮБИТ / НЕ ЛЮБИТ КОРОЛЕВА?

Ведущий: Take these magic baskets where you can find the secret statements. They are about things which the Queen likes or doesn’t like. Divide them from your points of views. The first team is ready to guess the things that the Queen like, the rest – the things that the Queen doesn’t like. ( Презентация № 4,Приложение № 5)

(Каждая команда получает “Волшебную корзинку” с карточками, на которых записано, что любит и что не любит королева. На протяжении трех минут одна команда должна отобрать и прикрепить на плакате карточки со вкусами королевы, а вторая команда — карточки с названиями того, что не нравится королеве. Карточки не должны быть одинаковыми. )
GAME XII

ГЕЙМ 12

QUEEN’S TRAVELLING CROSSWORD

ПУТЕШЕСТВУЮЩАЯ КОРОЛЕВА
Ведущий: Now I am going to present you the crossword. In the crossword you should find nine words about things which the Queen takes with her traveling round the world. ( Презентация № 5, Приложение № 6 )

(Детям предлагается найти в кроссворде названия девяти предметов, которые королева берет с собой, отправляясь в путешествие. На плакате написаны толкования этих слов.)
Ведущий: I should tell you that our meeting is coming to an end. You worked very hard. In fact you are the masters of traditions, aren’t you? Before we say “good-bye” to each other let’s listen to our jury.
(Предоставляется слово жюри, которое называет команду-победителя турнира.)

The jury member: You see, I'm holding several stockings in my hand. Some of you may think I'm cold and I'm going to put them on. But you're mistaken. Does anybody know what they are meant for at Christmas? Yes, they are for Christmas presents. Children in Britain put their stockings by the side of the chimney for Father Christmas or Santa Claus to put their presents in. Now, let's peep into our stockings. Will you do it and see if there is a present for you?

(Жюри в юмористичной форме награждает команду-победителя памятными подарками)

Ведущий: My best congratulations to the winner, but don’t upset as friendship is the best winner to my mind. Do you agree? Thank you very much for your work. We all wish you good luck and Merry Christmas!
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